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Orden del día 
 
 

Despedida del Comité de Representantes del Excelentísimo señor 
Embajador Gustavo Iruegas Evaristo, Representante Permanente de 
México. 

__________ 

 

Preside: 

CARLOS HIGUERAS RAMOS 

Asisten: Carlos Onis Vigil (Argentina); Willy Vargas Vacaflor (Bolivia); José Artur Denot 
Medeiros, Afonso José Sena Cardoso, João Mendes Pereira, Otávio Brandelli 
(Brasil); Héctor Casanueva Ojeda, Alfonso Silva Navarro, Flavio Tarsetti Quezada, 
Axel Cabrera (Chile); Arturo Sarabia Better, Guillermo Serna Meléndez (Colombia); 
Miguel Martínez, Fidel Ortega Pérez (Cuba); Julio Prado Espinosa, Carlos Santos 
Repetto (Ecuador); Gustavo Iruegas Evaristo, José Luis Solís González, Julio Lampell 
Adler, Arturo Juárez Juárez, Juan Antonio Nevarez, Liliana Hernández Jiménez 
(México); José María Casal, Gloria Irma Amarilla Acosta (Paraguay); Carlos Higueras 
Ramos, Carlos Vallejo Martell, Agustín de Madalengoitía, Ricardo B. Romero Magni 
(Perú); José Roberto Muinelo (Uruguay); Rodrigo Arcaya Smith, Nancy Unda, 
Magdalena Simone (Venezuela); Joaquín María de Aristegui y Petit (España). 

Secretario General a.i.: Gustavo Adolfo Moreno. 

Secretario General Adjunto: Leonardo F. Mejía. 

__________ 
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PRESIDENTE. Damos comienzo a la 759ª. sesión extraordinaria.  

 

1. Despedida del Comité de Representantes del Excelentísimo señor Embajador Gustavo 
Iruegas Evaristo, Representante Permanente de México. 

…El orden del día nos indica la despedida del Comité de Representantes del 
Excelentísimo señor Embajador Gustavo Iruegas Evaristo, Representante Permanente de 
México, como antecedente inmediato, debo decir que el Embajador Iruegas asumió sus 
funciones en este Comité el 1º de diciembre del año 1999.  

Yo antes quisiera decir algunas palabras para el Embajador Gustavo Iruegas Evaristo, 
son palabras que he hecho no por rápidas, menos profundas, porque realmente he querido 
poner lo que sentíamos, o lo que siento y lo que se sentimos, estoy seguro, todos los 
Representantes Permanentes en esta Sala.  

 Es siempre difícil despedir a alguien y, lo es más aún, cuando se trata del distinguido 
Embajador y Representante de México, don Gustavo Iruegas Evaristo, quien nos ha 
enseñado con gran brillo como se defienden los intereses de un país, pero haciéndolo 
siempre de una forma en la que demuestra su alta calidad diplomática y su fina muñeca y 
caballerosidad para negociar y llegar a acuerdos felices y satisfactorios para todos. 

Hace tan sólo un poco más de un año, tendría que decir que el siglo pasado, recibimos 
en este foro al Embajador Iruegas y fue entonces que, casi inmediatamente, aprendimos a 
conocerlo gracias a su primera intervención que fue más allá de lo meramente protocolar 
para introducirse a fondo en el tema de la Integración Regional haciendo hincapié en como 
México, y ello nos consta, seguía esa ruta con gran convicción y entusiasmo y 
mencionando, y cito: “la certeza de que esta institución está llamada a desempeñar un 
papel destacado, el papel más destacado, en el proceso de integración de América Latina”. 

Dicen que las palabras se las lleva el viento, pero es imposible olvidar, asimismo, sus 
juicios de la mañana del 1º de diciembre de 1999, sobre los antecedentes de la ALADI; de 
la integración como un elemento central de la estrategia económica de México para 
alcanzar el desarrollo con justicia social que demandan los ciudadanos de la Región, 
refiriéndose a la globalización como un fenómeno inevitable pero con impulsos de cambio 
que favorezcan a nuestras naciones. Añadió también aquellos temas nuevos a los cuales 
México quisiera que se les diera mayor atención, de manera que la ALADI esté a tono con 
los nuevos tiempos de política económica y comercial que se vive en el ámbito hemisférico. 

Es en este marco conceptual, entonces, que el Embajador Iruegas se sumó a las 
tareas de la ALADI, y que mejor manera de hacerlo que presidiendo las labores de este 
Comité en el primer semestre del año 2000. El haber encabezado en una buena parte las 
tareas de preparación de la reunión del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores 
facilitó el mejor éxito de ésta y el diseño de las tareas a las cuales este Comité deberá 
dedicarse en estos próximos meses. 

Señores Representantes, muchos párrafos hubiera querido leer esta tarde sobre la 
breve pero muy fructífera labor del Embajador Iruegas en este seno internacional. Es aquí 
donde, Gustavo, quisiéramos decirte con la confianza que da el estar en esta Sala de doce 
países amigos, que nos sentimos muy orgullosos de haberte conocido, ha sido un privilegio 
haber sabido aquilatar tu espíritu cooperativo, lleno de iniciativas constructivas, virtudes que 
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sabemos sabrás llevar a tu Cancillería, en donde te espera un alto puesto plagado de 
responsabilidades pero lleno de satisfacciones. Estamos ciertos que todo este bagaje 
permitirá que siempre tengas a la ALADI en tu pensamiento y acción, coadyuvando así al 
mejor avance de nuestro organismo que ya ha hecho tanto, y aún le falta hacer mucho más, 
en el difícil derrotero de la integración latinoamericana. 

Embajador Iruegas, en nombre de todos sus colegas, le reiteramos nuestro aprecio 
profesional y nuestro afecto personal, extensivo, querido Gustavo, a tu familia, con los 
mejores deseos de bienestar personal y más éxitos en tus próximas funciones en tu país. 
Muchas Gracias. 

Le doy la palabra a la Secretaría. Secretario General. 

SECRETARIO GENERAL:. Muchas gracias señor Presidente.  

Señor Embajador Gustavo Iruegas Evaristo, señores Embajadores; señor Secretario 
General Adjunto, señores miembros de las Representaciones, señores Observadores 
funcionarios de la Secretaría; señoras y señores:  

Es para mí una ocasión especial ya que en el momento de su incorporación, como 
Representante Permanente de México, tuve el placer de darle la bienvenida a esta casa, en 
representación del Secretario General, Embajador Juan Francisco Rojas y de mi colega el 
Economista Leonardo Mejía. Hoy nuevamente, tengo la oportunidad en representación de 
esta Secretaría General de expresarle unas breves palabras pero en esta ocasión para 
despedirlo y con la seguridad como es costumbre de nuestra Asociación, se mantenga esta 
estrecha y amable relación que se inició en aquel Comité de Representantes del 1º de 
diciembre de 1999 que le dio la bienvenida. 

Como todos recordamos el señor Embajador Iruegas se desempeñó en calidad de 
Presidente del Comité de Representantes, tal cual lo decía la Presidencia, durante el primer 
semestre del año 2000 teniendo a todos nosotros como testigos del trabajo, impulso y 
dedicación que el señor Representante de México puso en todas las reuniones y en todos 
los trabajos que le tocó presidir. Lamentablemente y por razones de salud tuvo que 
ausentarse en el período final de esta presidencia. 

Gracias a Dios su estado de salud tuvo una franca y gran recuperación y hoy es 
posible expresarle personalmente nuestro reconocimiento, como Secretaría General, por la 
magnífica actuación que tuvo como Presidente del Comité y por la excelente relación de 
trabajo, muy intensa y de mutuo respeto que pudimos mantener, ya que sentimos en usted, 
señor Embajador un gran apoyo en todos los trabajos que nosotros como Secretaría 
General realizamos, facilitado, sin ninguna duda, por sus excepcionales cualidades 
humanas. 

Estaríamos en falta si no recordáramos, que durante el período que le ocupó estar a 
cargo de la presidencia del Comité, tuvo la tarea de preparar y convocar la Reunión de altos 
funcionarios responsables de las políticas de integración de los países de ALADI, así como 
la iniciación de los trabajos de preparación de la Décimo primera Reunión del Consejo de 
Ministros de ALADI, conmemorando el Vigésimo Aniversario del Tratado de Montevideo de 
1980. Señor Embajador, como en aquella oportunidad al recibirlo, le reitero ahora que 
puede usted tener toda la plena seguridad que las puertas de esta casa estarán siempre 
abiertas para usted. 
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En nombre del Secretario General, el Embajador Juan Francisco Rojas, así como de mi 
colega el Economista Leonardo Mejía, y asimismo, en nombre de todos los funcionarios de 
la Secretaría General y en el mío propio, quiero manifestarle nuestros deseos de éxito en su 
futura gestión y felicitarlo por su nuevo cargo como Subsecretario para América Latina y el 
Caribe en la Secretaría de Relaciones Exteriores de su país. Muchísima suerte y 
muchísimas gracias. 

PRESIDENTE: Gracias, señor Secretario General. Doy la palabra al Embajador 
Gustavo Iruegas. 

Representación de MEXICO: (Gustavo Iruegas Evaristo). Muchas gracias, señor 
Presidente.  

Embajador Carlos Higueras Ramos, señores Embajadores Gustavo Moreno, Leonardo 
Mejía, todos los funcionarios de ALADI, mis colegas y amigos Representantes en este 
Comité, señoras y señores: Agradezco las palabras del Embajador Higueras, aprecio 
también la afectuosa intervención del Embajador Moreno en su calidad de Secretario 
General ad interim de la Asociación. Le pido transmita un cordial saludo al Embajador Juan 
Francisco Rojas. 

Me ha tocado participar de los trabajos de la Asociación en un momento pleno de 
transformaciones y fecundo en perspectivas para la integración regional. En agosto pasado 
se llevó a cabo la Décimo primera Reunión del Consejo de Ministros, precedida por la 
reunión de altos funcionarios responsables de las políticas de integración, en el contexto de 
la celebración de los 20 años de esta importante Institución. 

Tuvimos la fortuna de presidir los trabajos del Comité durante el primer semestre del 
año 2000 y acompañar y orientar las actividades que culminaron en la reunión ministerial. 
Deseo manifestar mi agradecimiento por el respaldo, la disposición cordial y el apoyo que 
recibí siempre tanto de los funcionarios de la Secretaría General como de los colegas del 
Comité en el desempeño de aquella responsabilidad. 

Consciente de la necesidad de fortalecer y actualizar la Asociación frente a las 
transformaciones que la región y el mundo han tenido en los últimos años, el Consejo de 
Ministros aprobó la Resolución 54 que encomienda al Comité de Representantes la 
presentación, en corto plazo, de un Estudio, de primera importancia para la vida de la 
ALADI, que evaluará el funcionamiento de la Asociación y propondrá medidas para 
fortalecer el papel que podrá desempeñar en la próxima década. 

El nuevo Gobierno de México, que tomó posesión el 1º de diciembre último, ha 
enfatizado la prioridad que constituye la relación de nuestro país con América Latina y el 
Caribe. En este contexto el tema de la integración ocupa un lugar especial. Estoy 
convencido que nuestra Asociación puede cumplir una función principal para dotar a la 
integración regional de los instrumentos de la normativa comercial que exige la evolución de 
nuestra región. 

Desde mi nueva responsabilidad, en la Cancillería mexicana, tendré presentes los 
conceptos y orientaciones que se dieron durante el rico debate que durante todo el año 
pasado se llevó a cabo en el seno de este Comité así como el seguimiento del estudio 
antes mencionado, que, estoy seguro, será elemento principal en el fortalecimiento y 
desarrollo de nuestra Asociación. 
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Señor Presidente, quiso la fortuna que me tocará además el privilegio de venir al 
Uruguay, iniciar mis trabajos en esta Asociación con la firma de un agregado al Acuerdo de 
Complementación Económica Nº 5 entre México y la República del Uruguay, después 
ocurrieron una serie de cosas, accidentes, como el hecho de que me correspondiera 
presidir una organización que no conocía, prácticamente en mi primera sesión de trabajo, 
también que me tuviera que ausentar, en fin, que mi Gobierno diera muestras de su 
inexperiencia designándome para una función que correspondería a alguien más experto, 
pero también quiso la fortuna que pudiera venir yo en esta tarde a anunciar a usted que mi 
Gobierno ha completado los trámites necesarios para la plena vigencia de aquel tratado Nº 
5 que me tocó firmar al inicio de mi gestión en este país y que recibirá usted como el 
anuncio del término de mi misión, ese acuerdo fue completado y si algo podré platicar de 
esta experiencia fue que a lo largo de ese año se gestó ese documento. Quiero también 
aprovechar para decir sin leer en otra parte, que en mis propios recuerdos, sentimientos, 
expresar el aprecio por la amistad, por el apoyo, por el trabajo y por la paciencia de todos 
ustedes. Muchas gracias. 

- Aplausos. 

PRESIDENTE: Muchas gracias, Embajador, tenga usted la plena seguridad que usted 
no se va de esta Sala, siempre permanecerá su recuerdo y si hace mucho por ALADI en su 
país lo recordaremos muchísimo más y mejor por cierto. Yo invitaría al Embajador Iruegas, 
que por favor que nos dé el honor de acercarse para hacerle un obsequio a nombre de la 
Asociación Latinoamericana de Integración, a nombre de nosotros.  

Y para que esto parezca una fiesta los invito a que se acerquen aquí para tomarnos 
una foto, para que la ponga también en la sala de su casa. Adelante por favor. 

Se levanta la sesión. 

 

__________ 
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